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САМАСТОЙНАЯ РАБОТА ЯК ЭЛЕМЕНТ
ПРАФЕСІЙНАЙ КАМПЕТЭНЦЫ1 СПЕЦЫЯЛ1СТА

Адной з асноуных задач сучаснай вышэйшай школы з’яуляецца падрыхтоука
спецьіяліста, які валодае інтзлектуальнай ініцьіятьівай, здольнага самастойна набываць
веды і нараджаць новыя. У сувязі з гэтым узрастае роля самастойнай работы студэнтау як
адной з важнейших форм арганізацьіі вучэбна-пазнавальнай дзейнасці.

На сучасним этапе фарміраванне умения працаваць самастойна набывае выключнае
значэнне, якое выражаецца ва узмацненні індивідуальнага падыходу і развіцці творчых
здольнасцяу будучих специялістау у апоры на іх самастойную работу.

З псіхалогіі вядома, што веды, атрыманыя самастойна, шляхам пераадолення
пасільньїх цяжкасцяу, засвойваюцца больш тривала, чым атрыманыя у гатовым выглядзе
ад выкладчыка, бо у ходзе самастойнай работы кожны непасрэдна сутыкаецца з
засвойваемым матэрыялам, канцэнтруе на ім усю сваю увагу, рэзервы інтзлектуальнага,
эмацыянальнага і валявога характару. Акрамя таго, што самастойная работа вьіклікае
актыунасць студэнтау, яна яшчэ і носіць індьівідуалізіраваньї характар. Кожны
выкарыстоувае крьшіцу інфармацьіі у залежнасці ад сваіх уласных патрэб і магчымасцяу.
Тэта уласцівасць самастойнай работы надає ей гнуткі адаптыуны характар, што значна
павышае адказнасць кожнага асобнага студэнта і, такім чынам, яго паспяховасць.

У рацыянальным выкарыстанш самастойнай работы хаваецца таксама і значны
патэнцыял для павышэння матывацыг Выкладчык уздзейнічае на студэнтау ускосна,
дазваляючы ім адчуваць сябе актиунимі суб’ектамі навучання. Самастойная работа тым
больш паспяховая, чым больш добраахвотны яе характар. Таму выкладчык павінен
ствараць толькі падставы для зараджэння у навучэнцау патрэбы у ей.

Вьіклікаушьі матыу і стварыушы цікавасць да самастойнай работы, выкладчык
імкнецца да трывалага засваення ведау студзнтамі, развіцця уменняу і навыкау, з аднаго
боку, і. з другога -- да фарміравання прыемау вучэбнай працы, якія ствараюць прадпасылю
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для бесперапыннай адукацьіі -  неад'емнай умовы пастаяннага папаунення якасных
сучасных ведау.

Пры правільнай арганізацьіі самастойная работа мае рашаючае значэнне для
развіцця самастойнасці як адной з вядучых рыс будучага спецьіяліста, якая павінна
забяспечыць для студэнта:

• грывалае засваенне ведау па прадмеце;
• авалоданне спосабамі і прьіемамі самаадукацьіі;
• развіцце патрэбы у самастойным папауненні ведау.
Дзякуючы самастойнай рабоце, пры правільнай і эфектыунай яе арганізацьіі,

рашаецца шьірокі спектр задач навучання, які можа служыць фактарам павышэння яго
эфектыупасці. Самастойная работа выступае як дзейнасць студэнта, накіраваная на поунае
засваенне вучэбнай праграмы, і прадугледжвае развіцце пэуных уменняу і навыкау,
прадуктыунага мыслення, пазнаваучай актьіунасці і патрэбы у самаадукацьіі. Абавязак
кожнага выкладчыка -  стварыць умовы для развіцця мэтавых і валявых установах,
рзфлексіі, праяснення і прыняцця каштоунасцяу. Неабходна паказаць студэнтам, што
патрэба у безупынным пошуку, актуальных ведау, іх захаванні, перапрацоуцы і
распаусюджанні з'яуляецца адной з важнейшых прафесійньїх кампетэнцый будучага
спецьіяліста.

Такім чынам, у сучасных умовах падрыхтоука будучага спецьіяліста павінна бьщь
звязана з неабходнасцю фарміравання у іх самаадукацыйнай кампетзнцьіі як адной з
кваліфікацьійньїх характарыстык, адсутнасць якой здольна зніжаць і іншьія складальнікі
прафесійнай кампетэнцый
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